

## Юность, опаленная войной

У этих двух разных женщин есть удивительные совпадения в их непростых житейских историях. Да и пути их, причудливо прочертив размашистые следы по просторам страны, соединились однажды в нашем северном городке, к тому же и в одном предприятии-учреждении ИТК-3 (исправительно-трудовой колонии). И в отделе одном – в отделе труда и заработной платы – работали они долго вместе в одной должности – нормировщиками. Только на пенсию вышли в разное время.

Но при всей внешней схожести судеб (обе родились в довоенной сельской России, в многодетных семьях; обе в годы войны оказались на оккупированных территориях) им все же пришлось испытать горькую чашу испытаний, каждой – свою.



Татьяна Чумель с дочерью, 1954 г.  
// Фото: из семейного архива

**Татьяна Васильевна ЧУМЕЛЬ** родилась в 1931 году в селе Вербилово (Воронежская область), всего в сорока километрах от Липецка. Родители – крестьяне, дом – мазанка с соломенной крышей, детей – мал мала меньше. Таня была восьмой, а выжило из девяти пятеро. Жуткая, невыносимая нищета. Детям зимой не в чем было выйти на улицу. Из одежды носили грубые домотканые рубахи из конопли.

На их счастье, немцы в село не вошли. Война громыхла где-то неподалеку. Но ее зловещее дыхание сковывало ужасом оставшееся в селе «бабье царство». Подростая Таня (ей на начало войны исполнилось 10 лет) безропотно впряглась в привычную сельскую работу. Нам, горожанам, трудно представить тот адский труд, что ложился тогда на хрупкие женские плечи. Танина семья обихаживала 50 соток сахарной свеклы. А работа с коноплей... а уход за скотиной... а полевая жатва...

«Я очень не любила вязать снопы, – вспоминает Татьяна Васильевна, – солнце печет, комарье лютует... пот – градом... а ты босиком по стерне – ноги неделями кровоточили от ран и ссадин».

В 1946 году Таня окончила 7 классов, а через три года вышла замуж за вернувшегося с фронта односельчанина и поехала вместе с ним поступать в лесохозяйственный техникум. О том периоде жизни она вспоминает неохотно: «После техникума сначала поехали по распределению в Ташкент. В 1954 году родилась дочь Елена. Потом перебрались в Пермскую область». На новом месте жительства семейная жизнь Татьяны Васильевны вдруг дала глубокую трещину. Муж семью оставил, и молодая женщина несколько лет в одиночку выкарабкивалась из трясины неустроенной леспромхозовской жизни.

А в 1961 году она встретила того единственного, о котором мечтала с детства – веселого украинского паренька Арсентия, готового ее всю жизнь носить на руках. В 1965 году у них появилась еще одна дочь – Марина. Арсений Иосифович служил в воинском подразделении, на которое была возложена охрана ИТК. В 1972 году его перевели в Краснотурьинск.

Татьяна Васильевна Чумель работала в ИТК-3 с 1972 по 1988 годы. Всем, кто ее знал, она запомнилась общительной, жизнерадостной и очень компанейской. Она была членом профкома и женсовета. Пела в хоре. Татьяна Васильевна и после ухода на пенсию не порывала связь со ставшим ей родным учреждением: в начале 90-х годов она принимала деятельное участие в организации ветеранского движения, а с 1995 по 2000 годы исполняла обязанности его председателя.

За многолетний добросовестный труд Татьяна Васильевна награждена правительственными наградами, неоднократно поощрялась грамотами и почетными знаками.

Успешно устроили свою личную жизнь ее дочери Елена и Марина, растут на радость бабушке три внука и одна внучка.



Анфиса Сучок, 1970 г.

// Фото: из семейного архива

**Анфиса Ивановна СУЧОК** родилась 18 мая 1922 года (а значит, совсем не за горами у нее – 90-летний юбилей!) в деревне Степановка Ульяновской области. Кстати, чем деревня отличается от села, она мне объяснила так: «Как только в деревне появляется церковь, она тут же становится селом».

И та же беспросветная нищета. И тот же нескончаемо-выматывающий сельский труд. У маленькой Анфисы тоже было восемь братьев и сестер. И тоже большинство из них умерли в детстве: потому как после смерти отца матери прокормить семью было не по силам.

Когда началась война, Анфисе было уже 19 лет. К тому времени, окончив школу, она выучилась на бухгалтера и работала в конторе на местном конном заводе. Перед уходом на фронт старший брат посадил ее на свой трактор. Обучил премудростям ремонта. И как чувствовал! Прикипела шустрая девчушка к технике. Да так освоила ее, что назначило руководство конного завода Анфису бригадиром тракторного парка. «Работала с раннего утра до глубокой ночи, – вспоминает Анфиса Ивановна, – у бригадира ведь смены не было. Спала в будке – прямо там, в поле. Только отойдешь от исправленного тобой трактора, как снова бегут за тобой – снова поломка. Беда! Девчушки молодые, неопытные...». Как будто сама уже была не девчушка...

Война и у нее прогромыхала мимо. Отряд девушек несколько раз отправляли в окрестные места копать окопы. Немцы прошли от деревни совсем неподалеку, а потом так же неподалеку откатились прочь.

До самого конца войны Анфиса трудилась в тракторном парке, победу встретила в поле. Но радость была омрачена известием о гибели любимого старшего брата. От всей их большой некогда семьи остались они с матерью вдвоем. Вот и надумали поехать к дальней своей родне в далекий северный Краснотурьинск.

В трудовой книжке Анфисы Ивановны всего две записи, касающиеся мест работы в нашем городе: писарь воинской части Богословлага МВД (1947 г.) и нормировщик ИТК-3 (1957 г.).

В 1953 году встретила Анфиса Ивановна своего суженого. Оба уже умудренных жизненным опытом человека сразу потянулись навстречу друг другу. И пусть брак оказался бездетным, встретившиеся два одиночества оказались связанными гораздо более, чем просто семейными узами. А для полноты семейного счастья муж Петр Трофимович привез с родины, из далекой Украины, племянника Виктора, которого супруги воспитывали как родного сына.

В 1983 году Анфиса Ивановна ушла на заслуженный отдых. И у нее за ее труд – тоже множество правительственных наград и почетных грамот.

...Две женщины, две судьбы. И роднит их не только совпадение биографических деталей, не только схожесть профессий и общность последнего места работы. Они обе родом из юности, опаленной войной. Они обе потеряли мужей, которые преждевременно умерли от болезней, следы которых тоже прячутся в тех суровых

годах. Обе они девочками занимались сельским трудом, приближая долгожданную Победу. Обе они по праву носят святое звание – «труженик тыла».

**Борис УГЛИЦКИХ.**

Углицких, Б. Юность, опаленная войной : [труженики тыла Татьяна Васильевна Чумель и Анфиса Ивановна Сучок, г. Краснотурьинск] / Борис Углицких // Заря Урала. – 2012. – 3 апр. (№ 38). – С. 2 : фот.